

# “中国中部金融高峰论坛”在长沙举行,三位经济学家畅谈中部崛起新机遇 “中部金融中心”衔枚疾进

9月29日,上海自由贸易试验区正式挂牌成立,10家银行率先入驻其中,这寓意着中国新一轮改革开放的战略再出发,也标志着新时期我国金融经济改革拉开了雄伟的序幕,一场兼具突围与攻坚的试验在华夏大地蔓延开来。

无独有偶,千里之外的长沙,“中国中部金融高峰论坛”同步举行。该论坛作为湖南省第三届金融博览会和第六届开福金秋经贸文化节主题活动之一,由湖南日报报业集团主办,绿地中心、三湘都市报、华声在线联合承办。

论坛上,国家发改委宏观经济研究院副院长陈东琪,中国社会科学院金融研究所研究员易宪容,湖南师范大学区域经济发展研究中心主任朱翔坐而论道,畅谈中国金融发展,把脉中部金融未来。

## 借力高铁 长沙迎来美好时代

中部崛起看湖南,湖南崛起看长沙。借助中部崛起和“两型社会”两大利好,着力打造成为“中部金融中心”,已成为长沙问鼎中部的目标。下一个十年,中部金融时代将迎来怎样的机遇,长沙能否先声夺人,引领中部地区发展?

湖南师范大学博士生导师、区域经济发展研究中心主任朱翔教授给出了肯定的答案。他在主题演讲中表示,高铁时代里长沙率先抢得新的发展机遇,根据国家“十二五”高铁建设规划,京广高铁与沪昆高铁将交会于长沙,与此同时,重庆到厦门高铁也要开通,同样途经长沙火车站,如此连南接北、承东启西的交通,将开启长沙与珠三角、长三角、成渝经济区的快速联系通道,长沙将作为南中国的高铁中心,辐射湖南和中部地区的强势崛起。

在此背景下,长沙的集聚效应无疑会加速放大,快速形成高端金融服务业聚集的态势。一座中部大城呼之欲出——随着大长沙城市规划发展的推进,长沙将是中部现代金融、商业最集中、交通最发达、星级酒店最集中以及城市高端生活住宅区最丰富的区域。

朱翔进一步指出,城市的快速发展,离不开金融业的支撑,中部崛起之梦更离不开金融的驱动力。他建议以金融业为龙头,打造一个涵盖信息、教育、服务外包在内的产业集群,通过金融这个强有力的引擎培养,带动长株潭两型社会整体提升,进而助力整个湖南乃至中部的加速发展。

## 金融发力 助推城市升级提速

因为那些持续拔地而起的高楼,几乎所有城市向上的理想,都激情无限一览无余。

而如果要用一两个词来形容当下国内房地产市场,通常会“风云变幻,莫测高深”。一方面房价一直在上涨,亢奋了十年的房地产市场还在继续亢奋。另

一方面,不少商业银行暂停或减少住房按揭贷款,但商品房价格仍持续走高。

对于这个现象,中国社会科学院金融研究所研究员易宪容表示,金融创新下的按揭贷款是维系近十几年我国房地产市场乃至国民经济发展的主要原因,换句话说,金融产品如果不创新,房地产市场将寸步难行。与此同时,他还强调,金融市场只有建立在实体经济的快速发展、快速繁荣的基础上,这个市场才能持续下去。

而金融的持续创新,正是助推一座城市加速发展的核心动力所在。在易宪容看来,金融业的不断发力,促使长沙向中部金融中心阔步迈进,实体经济必将受益,房地产业亦将充满想象空间,整座城市将由此提质升级。

数据显示,2008至2012年,长沙市金融业增加值增长98.85%,四年翻了将近一番。2012年末,长沙金融业资产总额超过1.5万亿元,其中银行业机构总资产1.4万亿元,占全省的48.28%;2012年全市银行业金融机构实现盈利251.63亿元。

事实上,在不少战略投资专家眼里,借助中部崛起和两型社会两大利好,长沙已然迈向立足湖南辐射中部的区域性金融服务中心。未来十年,长沙规划区范围将由2893平方公里扩大至4960平方公里,版图扩大一倍多,并规划成为千万级人口规模的大都市。而城市也将逐步由传统产业结构转向以金融为龙头的高端服务业。这意味着,在城市升级扩容发展背景下,长沙在中部的潜力与可持续发展力,将难逢对手。

## 开放创新 构筑中部金融新高地

“中国改革开放35年的发展,目前已经完成了以‘农’、‘工’为核心的两个阶段的里程碑式改革,为城镇化和工业化的高速发展提供了强大的动力。而随着温州金改、上海自贸区的挂牌运行,以‘金’字为核心的第三个里程碑式改革已经在路上,这也成为湖南打造金融高地的新机遇。”29日的论坛上,国家发改委宏观经济研究院副院长陈东琪如是说。

拥有15家农业上市企业和三一重工、中联重科等工程机械类龙头企业,湖南的工农业发展在全国都排得上座次。不过在陈东琪看来,湖南同样面临一个不可回避的现实,金融滞后于工农业的现代化发展步伐,金融创新发展滞后于实体经济发展的要求。

“湖南做中部崛起的金融高地,一定要在需求金融上多作文章,要多研究,创新开放,多突破政策,多建立一个市场的平台。”陈东琪进一步建议称,创新开放的内涵,不仅是对欧美已有的金融创新的借鉴,更是要探索中国13.5亿人口在金融方面的需求所带来的金融创新,同时要放开市场,让大家往前走,大胆地走,消费性金融、微金融、互助金融也将成为未来金融业发展的题中之义。



9月29日,中国中部金融高峰论坛在长沙举行。记者 李丹 摄

## 声音

●中国经济深入发展,金融改革进入了行动层面,金融产业迎来了发展的新机遇。两年一届的湖南省金融博览会已经成为全省金融业的一次大阅兵,也是我们寻找新机遇、新突破的金融盛会。从我省经济发展情况来看,提升经济实力要靠金融支持,拓展城市功能要靠金融聚力,加快产业升级要靠金融助推,促进创业富民要靠金融保障。在中部崛起的战略背景下,全力加快金融产业发展是我省提升经济实力的关键。

——湖南日报报业集团总编辑 董岳林

●在当前长沙建设辐射中部的区域性金融服务中心的背景下,开福区金融业发展有基础、有潜力,更有优势。落实长沙市委市政府的战略部署,实现长沙人民的小康梦,我们深感没有现代金融业的支撑,就没有开福区今天的蓬勃来势。铸就开福,聆听长沙更大的辉煌,更希望我们把金融发展作为区域战略来谋划,作为发展方式来转变,作为核心支柱产业来打造。

——长沙市开福区委副书记 沈裕谋

●以百年金融命脉芙蓉路为依托,1828亩长沙金融生态区已超越北京金融街、上海陆家嘴的规模和宏图,崛起为中部金融磁场核心,成为长沙打造中部金融中心的重要引擎,助力湖南省金融业的快速发展。作为世界五百强企业,绿地集团致力于为城市金融业发展打造一个健康、良好的商务环境和商务平台,推动城市发展,助力长沙崛起中部金融中心。

——绿地控股集团长沙事业部负责人 杨毅

## 延伸阅读

### 金博会系列主题活动开启财富之门

作为湖南金融业的一次集体巡礼,本届金博会上,湖南省中小企业融资对接会、金融创新论坛、走进市州主题宣传月、金融大讲堂等系列主题活动将华丽登场。

尤其值得关注的是,作为本次金博会亮点之一的“湖南省中小企业融资对接会”,将在金博会现场设立中小企业专区,联合各主流金融机构开展“融资服务进园区活动”,致力于搭建湖南金融业与中小企业之间融资对接平台,以期破解中小企业融资难问题。

另外,本届金博会还将举行全民理财大讲堂之社区巡讲。活动组委会将联合三湘都市报举办的“长沙社区文化节”,邀请湖南资深投资人士、银行理财师等人士走进长沙市的各大社区,传播理财知识,提高市民理财技巧。

■三湘华声全媒体记者  
刘永涛 潘海涛 黄利飞  
见习记者 蔡平  
实习生 易丹 杨盼 钟雅洁

◀中国中部金融高峰论坛上,湖南省金融办副主任张立东(左)给绿地中心授牌“湖南省金融总部基地”。  
记者 李丹 摄

